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Kiállítási kalauz Álmok, találkozások

Eugenio Carmi festménye: A titokzatos útvonal

Érzelm es geom etria, avagy 
képekben és tö rténetekben 
bővelkedő geom etria, azaz 
n a rra tív  geom etria — ném i 
leegyszerűsítéssel valahogy 
így jellem ezhető az egyik leg­
ism ertebb olasz művész, a M i­
lánóban élő, s hetvenen tú l 
já ró  Eugenio Carmi tevékeny­
sége. Ü jra  élénkülő olasz kul- 
tú rkapcsolataink jeleként 
Carm i közel félszáz festm é­
nye érkezett most hozzánk, 
fel a Várba, a Budapesti Tör­
téneti M úzeumba. B ár nem 
nagy a kiállítás, mégis váz­
latos á ttek in tést n yú jt az é let­
műről,. legalábbis annak  m á­
sodik, é re tt szakaszáról.

Carm i a hatvanas években 
a dada és a pop a r t  tiszte let­
lenségét egybegyúrva m egle­
hetősen m indennapi felü lete­
ket készített — m in t annyian. 
A legkülönfélébb anyagokat 
ragaszto tta föl a képfelüle­
tekre, s bőségesen élt a m e­
chanikus ism étlés eszközével 
is. De még színvilágé is hoz­
zápasszolt az akkori divatos 
angol nyelvű m űvészet h ű ­
vösségéhez. Ami ez időben 
m ár sa já tja  volt: legyőzhetet­
len érzéke a dekorativitás 
iránt.

A hetvenes évek változásai, 
a geom etrikus, optikai, sze- 
riális, szisztem atikus stb., stb. 
m űterem tési módok népsze­
rűsége nyito ttabbá te tte  C ar­
mi m ozgásterét is. M indehhez

tá rsu lt a jeleim életi, szemio- 
tikus irodalm árság közkeletű 
volta, Umberto Eco hum anis­
ta  „császárrá koronázása” 
o tt; Észak-Itáliában. Carmi 
tehát, ha későn is, de annál 
végiggondoltabban k ia lak í­
to tta  sa já t képi rendszerét,

mely látszólag sem m i egyéb­
ből nem  áll, m in t körökből, 
négyzetekből, színes sávok­
ból.

Fél évszázaddal M alevics 
és K andinszkij u tán  mi eb­
ben a sa já t?  — kérdhetjük. 
Egyrészt a m űvészeti környe­

zet: e képek a  technikával 
szim patizáló, m erész megol­
dásokat alkalm azó művészek 
szám ára inkább csak m űke­
reskedelm i term ékek és p r i­
vá t ujjgyakorlatok. M ásrészt 
pedig a  szellemi környezet: a 
színes geom etrikus felületek 
Carm i nem zedéke szám ára 
m ár nem  a m űterem tés ke­
mény erőfeszítését hordoz­
zák.

Carm i képei is játékosak. 
Irodalm iak. Ezekkel a négy­
zetekkel és körökkel m inden­
féle érdekes dolgok tö rtén ­
nek. Nem a vörös ék küzd. 
Hanem  épp m egbú jik  a sze­
m érm es fehér négyzet, vagy 
fehérből szivárványszínekre 
vált a jósnő gömbje. Álmok, 
találkozások, leleplezések 
színterei a festővásznak, a 
geom etrikus form ák nem a 
végső utópikus világváltozta­
tás jegyében feszülnek egy­
m ásnak, hanem  könnyed tá n ­
cot lejtenek jó kedélyű kép­
terekben.

A hatvanas évek óta Carm i 
személyes ú tja  „tip ikus”, 
„gazdag” és „töretlen”. S 
csak irigykedhetünk, hogy az 
elm últ harm inc évben igazán 
zaklato tt éveket megélő Itá ­
lia ilyen stabil le lkiállapotot 
biztosít a művésznek, aki 
nem  kíván mást, m in t „tip i­
kusan, gazdagon és tö retle­
nü l” a m aga ú tjá t járni.

(bán)

Ősbemutató szombaton

Az áldozat — az Arizonában
Fiatalok 
a Szindbádban
F iata l m agyar film  m árpedig 
létezik, m ondták néhányan 
az elh ivato tt hivatalnokok 
(ilyenek is vannak!), ha pe­
dig létezik, legyen fórum a is, 
ahol m egm uta thatja  m a g á t! 
A Budapesti Őszi Fesztivál 
izgalm as rendezvényeként így 
született meg a fia ta l m a­
gyar film  fórum ának  egyhe­
tes program ja, a Budapest 
Film  istápolásában.

M ától a Szindbád  m oziban 
tíz alkotóm űhely m utatkozik 
be a különböző technikákat, 
valam in t a  m űfajok rendk í­
vül gazdag változatát felvo-

Szabó László és Dorine Hollier 
a Hotel Westben

nulta tó  m integy hatvan  m ű­
vel. Az olyan közism ert s tú ­
diók, m in t a BBS, az  FMS, a 
F ekete Doboz, a  Fórum Film  
ezúttal osztoznak m ajd  a  La- 
tinovits-terem  esténkénti két 
előadásán a nagyközönség 
elő tt kevésbé ism ert alkotó- 
közösségekkel. Ez utóbbiak 
sorában van a  Közgáz V izuá­
lis Brigád, a  M agyar Függet­
len F ilm  és Video Szövetség, 
a  tévé két produkciós irodá­
ja, a  Fríz és a P éntek T izen­
három. Term észetesen jelen 
vannak  a  fórum  program ján 
a főiskolások is, nem csak a 
film m űvészeti hallgatók, ha­
nem  a képzőm űvészek és az 
iparm űvészek is.

A válogatás azt ígéri, hogy a 
m agyar mozgókép fia ta l m ű­
vészei fia ta l szellem et visz­
nek a fórum ra. K ísérletek és 
k iérlelt m egform álás, hum or, 
irónia, é re tt vélem ény és 
m erész újkeresés — ki-k i íz­
lése szerint válogathat a  k í­
nálatban. A legrövidebb m un 
ka kétperces, a  leghosszabb 
80 perces, van anim áció, r i­
port, dokum entum , k isjá ték ­
film ; konvencionális és k í­
sérleti form a. Sőt olyan friss 
produkció is, m in t a közis­
m ert tragikus esem ényről ké­
szült Kétegyháza  cím ű m un­
ka.

A fórum  szervezőinek b i­
zakodását és udvariasságát 
jelzi, hogy az esti bem utató­
kat m ásnap délu tán  m egis­
m étlik, a  Szindbád Dayka- 
term ében.

(bé)

A fém ketrecben rabok  fe­
szülnek egym ás hátához. Da­
rócruhájukat, fá rad t testüket 
vakító  fény v ilágítja meg. 
Dialógusukból kiderül, M árk 
evangélista és egy csavargó 
v itázik  az  é le t nagy kérdései­
ről. K risztus u tán  71-et jelez 
a  naptár. A darabot 1973-ban 
ír ta  Eörsi István. Az ősbem u­
ta tó  október 10-én lesz az 
Arizona Színház  stúdiójában.

— M iért éppen m ost kerül 
először a  közönség elé a  da­
rab? — kérdezem  Eörsi Is t­
vántól.

— Hol a darabot tilto tták  
le, hol engem. Egykor Várko- 
nyi Zoltán  az t ígérte, ha k i­
jön a  kórházból, nek iü lünk  a 
közös m unkának. Soha többé 
nem  láttam . Ma egyébként 
valószínűleg m ásról szól A z  
áldozat, m in t am ikor írtam . 
M ajd húsz évvel ezelőtt az 
foglalkoztatott, hogy ahhoz, 
hogy a  m arxizm ust m eg­
m entsék, hirdető inek meg 
k e ll ham isítan ia azt. Izgatott, 
hogy az értelm iség válaszút 
e lé  került. Ez a  darab  — 
több m ás m unkám hoz hason­
lóan — a hűség dilem m áit és 
buk ta tó it já r ja  körül. O lyan 
erkölcsi kérdéseket feszeget, 
am elyekre fia ta l korom  óta 
keresem  a  választ. Hogyan 
m aradhatunk  hűek eszm é­
nyeinkhez, ha a  valóság nem  
óhajt harm onizálni velük? 
Mi az, am i feláldozandó és 
m i az, am i feláldozható belő­
lük. A vizes bo rt h íg ítva m i­
k o r következik be az a  p illa­
nat, am ikor m ár csak boros 
vízről beszélhetünk? És fő­
k én t hogyan m aradhatunk  
hűek önm agunkhoz korsza­
kok  fordulóján, am ikor m in­
den változást ígér és válto­
zással fenyeget? V álaszt nem  
tudok adni m agam  sem. A

Básti Ju li K atharina  Blum- 
já ró l m ár az első jelenetben 
m egtudjuk — m eglátjuk  —, 
hogy valóságos főnyerem ény 
gazdái szám ára. Jobb körök­
ben bizonyára m indenki 
ilyen házvezetőnőre vágyik, 
m in t am ilyen ő. Hűvös és 
okos. Szolgálatkész, de nem 
alázatos. K eveset beszél, fél 
szavakból is ért. Nem ház­
ta rtást, életet lehetne bízni rá.

A m ásodik je lenetben tá r ­
saságba megy, s m egism erke­
d ik  egy férfival. Történetesen 
egy bűnözővel. S a m agány 
burka vára tlanu l fe lpa ttan ; a 
hideg, tartózkodó nő kislá- 
nyos odaadással engedi á t 
m agát a h irte len  tám ad t von­
zalom nak. Közben a férfi kö­
rü l szorul a hurok. A rend ­
őrök körülveszik a házat, de 
K atharinának  m ég sikerül k i­
szöktetnie kedvesét. Maga 
néz farkasszem et a bűnüldö­
zőkkel. M egalázzák, beviszik, 
faggatják . Az asszony ú jra  
b ezáru l: akku rá tu s bár, de 
rezzenéstelen. Csak a szeme 
él, ám  az nagyon.

K atharina  az újságok cím ­
o ldalára kerül. Szem füles ri-

Székhelyi József

néző a lehetséges kis számú 
variációk közül a  sa já t le l­
kiism erete, erkölcsi-etikai ér­
zékére hagyatkozva választ­
hat.

— Szándékosan távoltar­
totta magát eddig a próbák­
tól?

— Szó sincs róla, sűrű  volt 
a  program om  m ostanában. 
Bécsben  já rtam  egy írói es­
ten, Szlovéniában  író ta lálko­
zón vettem  részt, Berlinben  
dolgoztam , m e rt ott tudóik 
igazán írni, és végül F rank­
furtban  voltam  a  nemzetközi 
könyvvásáron. A p róbát m ost 
néztem  először. A d ram a tu r­
giai k iigazításokat elvégez­
tem, am ikor Valló Péter ren ­
dező jelezte, m egcsinálja a 
darabot. Úgy látom, komoly 
elem zés előzte m eg a  sz ínpa­
di játékot. Ez jó l érzékelhető 
a  színészek alakításán. O lyan 
in tellektusokat rep rezen tá l­
nak, m in t am ilyen t vártam .

A kétrészes já ték  csavar­
gója K ézdy György, M árk

Tapolcsányi Éva felvéte le

evangélista Székhelyi József: 
— Olyan légkörben ' p róbál­
tunk, ahogyan m indig is sze­
re ttem  volna. A szerep elü t a  
közelm últban játszottakétól, 
élvezem különlegességét. T u­
dom, hogy a  nézőközönség 
soraiban speciális érdeklődé­
sű  em berek ülnek m ajd. Az 
az értelm iségi réteg jön m ajd  
el, ak it ez a filozófiai m ély­
ségű darab  érdekel. H alo tt az 
em beriséghez szól. Úgyhogy 
m ásoknak, is itt  a  helyük. A 
szerzővel találkozni — m it 
m ond jak  — r itk á n  ada tik  
meg. M ert alig van m ai m a­
gyar d rám a színházainkban. 
Ha a sztereotip  kérdést fel­
tenné m ost nekem : hogy v a­
gyok, csak az t válaszolha­
tom, rem ekül érzem  magam. 
Rövidesen próbálok m ajd  
Taub Jánossal, akivel eddig 
m ég sohasem  hozott össze a 
sors. Egy flam and szerző V ö­
rös mágia  című m űvét ad ju k  
m ajd elő az Arizonában'.

Várhegyi A ndrea

A legjobb női alakítás

„Eletet lehetne hízni rá ”

SZÖGLETBŐL
Szakonyi Károly

Síléc
a téli napokra

régimódi, bakancsra csatolható, fából ké ­
szült sílécet tám aszto tt valaki az utcán álló kukához, jelezve, 
hogy a számára im m ár m ihaszna holm it a köz rendelkezésére  
bocsátja, vigye, akinek kell, ha pedig nem  találna gazdára, 
legyen az enyészeté.

M agam is raktam  már a kuka  te tejére használt cipőt, fo l­
tos kabátot, kim ustrá lt nadrágot, agyonm osott trikót, hadd v i­
gyék a rászorulók. V iszik  is órákon belül, m ire térü l-fordül az 
ember, m ár hű lt helye a holm inak; ritkán  láthatom  a gube­
rálót, am in t éppen zsákjába gyöm ködi a prédát. De így van 
rendjén, kell ennyi tapintatosság: én titkon  kiteszem , ő t i t­
kon elviszi; a kor terem tette  illem szabály ez, szociális d iszk­
réció.

Em lékszem , a háború után a Joint küldte Am erikából a 
nyomorgó európaiaknak a levetett tengerészkabátokat, koc­
kás m in tá jú  gyapjúszövetből készült lem berdzsekeket, vastag 
té li zokn ika t, sapkákat, kesztyűke t; aztán jö ttek  az ötvenes 
évek végén a szem élyes kü ldem ények, m elyek  ném i vámolás 
(valódi meg az éberségből kifolyólagos vámolás) után kerü l­
te k  a b irtokunkba; micsoda áhítattal néztük, m u ta ttuk : Ez 
am erikai! Lám, micsoda prím a holm i! — de aztán m egtudtuk, 
hogy nagyrészt ezek is a kukákban  végezték volna, ha nincse­
nek  ínséges helyzetű  országok, ahol a lakosságot — a rokono­
kat — meg lehet örvendeztetn i ve lük . Való igaz, jó holm ik  
voltak, erősek, tartós anyagból készültek, és m egelőzték az i t ­
ten i divatot. A k in e k  tehát ju to tt az U S A -ku ká k  elől m entett 
és az óceánon áthajózott cipőkből, cowboyingekből, sőt, m i 
több: farm ergatyákból, az m éltán büszkélkedhetett, s lehetett 
rátarti világszínvonalú öltözködésére.

Mi is kap tunk  ilyen  csomagot; ném elyik  inget évtizede­
kig hordtam , s egy fehér, úgynevezett porcelánnadrágot 
ugyancsak. E leinte azt h ittem , csak házi göncnek lesz jó, m ert 
nagyon k ir ítt a bőre szabott, hazai pantallók sorából, ezért 
egyszer disznóöléskor is fe lve ttem , m in t afféle otthoni ron­
gyot. Képzelhető, m ilyen  mocskos lett a téli hajnalon, am i­
kor bem en tünk a hízóért az ólba. De anyám  kimosta, és nyo­
m a sem  m aradt rajta sem m iféle  fo ltnak. H ordtam  is később  
gálába; csak em itt-am o tt kelle tt m egstoppolgatni az idők fo ­
lyamán.

C sodálkoztunk akkoriban, hogy m ennyi m indent kidob­
nak ezek az am erikaiak, m icsoda fényűzés, pazarlás az alig 
kopott lábbelit, ruhanem űt kiselejtezni, de lám, m ost m ár ná­
lunk is ez járja. Ott vannak például a pennybutikok, ahol k i­
lóra m érik  a ruhát; még selym et is találhat az ügyes turkáló.

Körforgásban van tehát a kom binétól a télikabátig, az 
estélyi ruhától a sílécig m inden. A  gazdag átadja a jóm ódú­
nak, a jóm ódú a rászorulónak, aztán a rászoruló m ajd  a kol­
dusnak. A z  ipari te rm ékek  a végsőkig szolgálják az em beri­
séget. Csak úgy dobj el valam it, hogy más m ég felvehesse. 
Így aztán ju t annak is, a kinek szűkös a jövedelm e, kicsiny a 
nyugdíja, és forin tja iból nem  fu tná  kabátra, szvetterre, blúz­
ra, harisnyára  — vagy éppen sílécre.

M erthogy a síléccel kezdtem .
A z t néztem , m ilyen  rem ek darab még m indig. A  csatolása 

ugyan m ár m egrozsdásodott, a szíjak  is m egrepedeztek a k ö ­
tésen, de maga a léc hibátlan volt, hacsak azt nem  szám ítjuk, 
hogy régóta nem  kezelték. Csinos form ája  szép teleket, porzó 
havakat idézett fel. V ajon m i lesz a sorsa?

V életlenül m egtudtam .
A m ikor néhány óra m úlva  m egint arra jártam , észrevet­

tem , hogy m egtorpan m ellette  egy férfi. Szakadt fü lű , töm ött 
sportszatyrát földre ejtve, ké t kézzel kapott érte, de nem  érin­
te tte  meg m indjárt, talán attól fé lt, hogy a csoda, am it lát, 
elillanhat. A ztá n  m égis felkapta. A  kötést próbálgatta éppen, 
am ikor m elléje  értem .

— Elviszi?
Riadtan fordult hátra: — A  magáé?!
— Nem , nem . K ite tték . S zerin tem  elviheti.
— Gondolja?  — nézett rám  csillogó tekin tettel. — Tudja, 

m a szerencsés napom  van! Találtam  egy meleg sapkát, most 
meg ezt! K inn  lakom  a Pilisben, egy ism erősöm  megengedte, 
hogy tavaszig a viskójában éljek, v igyázzak a házra, m ert­
hogy úgysincs m unkám . Kapom  a segélyt, m eghúzom  magam  
ott, az erdei tanyán, de éppen azon törtem  a fe jem , m i lesz, 
ha leesik a hó? M eglehet, irdatlan nagy tél lesz. N ekem  meg 
nincs máshol szállásom, albérletben laktam , de m ost m ár nem  
bírom fizetn i. Maga hisz a véletlenben? M ert én igen. A z  
előbb abban a m ásik  utcában akartam  guberálni, üvegeket 
gyűjtök, azokat váltom  vissza, de m égis erre jö ttem . Es m it 
találok?! Uram! G yönyörű telem  lesz! Ez a meleg sapka! Meg 
ez a jó léc! E hhez nem  kell az a flancos, m űanyag sícipő, m ert 
azt nem  tudnék  szerezni, de ezt fé lvehetem  erre a bakancsra 
is. Így aztán m ajd  le ju tok  a faluba könnyedén! Micsoda sze­
rencse . . . !

M ent, v itte  a zsákm ányát, o tt billegett vállán ú j kincse; 
távolodván úgy nézett ki, m in tha  igazi boldog em ber lenne.

Trubadúr 
a levéltárban
Száz éve szü letett N adányi 
Zoltán  költő, tárcaíró, aki 
életének csaknem  két évtize­
dét Bakonszegen és B erettyó­
ú jfa luban  töltötte . A cente­
n áriu m  alkalm ából a  k é t te­
lepülésen különböző rendez­
vényekkel idézik föl a  „biha­
ri tru b a d ú rt”, a  szerelm i kö l­
tészetéről ism ert alkotó m u n ­
kásságát. Ma délu tán  m űem ­
léki tá b lá t av a tn a k  az egyko­
ri N adányi— M iskolczy  kúria  
épületén, m ajd  fe lavatják  a 
költő dom borm űvét. Bata 
Im re  és Csűrös M iklós iroda­
lom történész és a  Bihari 
Színjá tszó  S túdió  tag jai T ru­
badúr a levéltárban  címmel 
irodalm i m űsort prezen tá l­
nak , végül Bakó Endre be­
m u ta tja  az évfordulóra m eg­
je len t Nadányi Zoltán  em ­
lékkönyvet, mely a  költő vá­
logatott versein k ívü l tan u l­
m ányokat és b ibliográfiát 
tartalm az. N adányi Zoltán 
em lékezete cím m el kiállítás 
nyílik  B erettyóújfalun.

porterek  csipegetnek fel itt-  
o tt inform ációkat, hogy kény- 
re-kedvre m egham isítsák 
azokat. K a th a rin á t leköpdö- 
sik, m egrágalm azzák, le já ra t­
ják. S az egyszerű, törvény- 
tisztelő házvezetőnő a ren d ­
őrségre megy, s az t kérd i: őt 
ki védi m eg? E lvett tisztessé­
gét ki ad ja  vissza?

P ár perces telefonhívásnyi 
csoda v ár még rá : m eghitt be­
szélgetés a kedvesével. Egy 
alighogy elkezdődött, m áris 
fo ly ta thata tlan  szerelem  cse­
kélyke adom ánya. K ath arin a  
ú jra  m in t félénk kislány: 
lágy, elomló, boldogságában 
hitetlenkedő. De józan agyá­
ban m ár m egszületett az el­
határozás: a gátlástalan  ú j­
ságírónak m eg ,kell halnia. 
T ettét úgy h a jtja  végre, m in t 
m indent: hűvösen, okosan,
m egbízhatóan. Takarékos 
m ozdulatokkal, zárt érzel­
m ekkel, de szenvedélyesen 
élő tek intettel.

Ezzel a lenyűgöző, kis rész­
leteiben is nagy form átum ú 
alak ítással Básti Ju li elnyer­
te a napokban a sz ín ik ritiku ­
sok díját. (stb)

Egy pár régi, sőt

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés


